

生平

圣达弥盎·莫洛凯 1840 年出生于比利时。家贫，他自幼习惯劳动，擅长木工之类的手艺，两位姊姊是修女，一位哥哥是神父。20 岁时，他跟随兄长加入修会，1864 年获准替代患病的哥哥到夏威夷传教，他到达后在檀香山晋铎。达弥盎神父最初被派往夏威夷岛北柯哈拉，为了牧养分散在广阔地区的几百名教友，达弥盎神父真的把整个教堂揹在肩上：他带著杆子、布条、可携带的祭台和礼仪必需品，走到不同的地方就地举行弥撒。八年后，主教需要找神父服务住在摩洛哥凯岛的痲疯病人，达弥盎神父毫不犹豫地自愿加入。

当时的痲疯病是不治之症，而且被认为传染性大，痲疯病人都被送到摩洛哥凯岛强制隔离。他们失去亲友的关怀，又得不到需要的护理，自觉被遗弃在这个「监狱岛」上等待死亡，很多居民都感到绝望，自暴自弃，以酗酒及各种不道德行为麻醉自己。达弥盎神父知道他们需要生存的目标和意义，要求大家建造房屋、学校和教堂。最初居民对这个新来的外籍神父猜疑甚至敌视，达弥盎神父以无比的爱心和坚毅，除了举行弥撒外，还兼任居民的木匠、农夫和医生，甚至亲手做棺材及挖坟等工作，又鼓励他们为人服务，居民的态度和生活大为改善。夏威夷国王为褒奖他授予勋章，公主往岛上主持授勋仪式时十分感动，把他的事迹传扬海外，欧洲一些组织自发筹款捐助。达弥盎神父成为居民的一份子，带领他们建造房屋、道路、学校和医院，在教堂组织圣咏团及在特别的瞻礼日举行游行。他在摩洛哥凯岛服务了十六年，把欢乐和尊严带给了居民，令一个人间地狱变成有希望的社区。圣达弥盎 1884 年感染了痲疯病，1889 年去世。享年 49 岁。

反省

圣达弥盎遇到很多困难，有些是我们不能想像的，例如无法定期办修和圣事。因为他住在痲疯病岛，就算有神父乘船经过，他也会被船长拒绝登船。达弥盎神父曾经为了要办修和圣事，乘另一艘船远距离向告解神父大声告罪，还有很多困难和痛苦，但为了传扬福音，他都愿意牺牲忍受。圣达弥盎把基督带给了被社会边缘化了的人，他的服务揭示了基督的面貌，令人明白在主内每个人都得到认可和爱护。让我们学习圣达弥盎不畏艰苦，把爱的福音传扬给有需要的人。

祈祷

弥撒圣祭是教会最完美的祈祷，对于达弥盎神父的事工十分重要，他在 1886 年写给长上的信中提到，希望参加弥撒的人数多到教堂无法容纳，又赞叹由痲疯病人组成的圣咏团的歌声多么美妙。弥撒之后，岛上的教友都聚在一起分享食物。由此可见，达弥盎神父的信友在他的领导下全心投入弥撒圣祭，领受圣体时在主的爱内共融，他们到弥撒后仍是一个共融友爱的团体，其他居民看见他们可以平安喜乐地面对生活的挑战，因而受到吸引，这就是他们传扬福音的方法。让我们亦学习他们热心参与弥撒圣祭，好能获得力量，在生活中以善表吸引人归向上主。

愿我们学习达弥盎神父以爱心和坚毅，不畏艰苦地传扬福音，
特别关注被忽略的兄弟姐妹。
圣达弥盎·莫洛凯，为我等祈。